

推进融合教育 培养复合型特教人才

——乐山师范学院创新探索“特教+”师范生能力培养

国家《“十四五”特殊教育发展提升行动计划》启动实施，重点提到“推进融合教育”“探索适应残疾儿童和普通儿童共同成长的融合教育模式”。

融合教育的成功实施，离不开一支高素质复合型的特殊教育队伍。地处西南一隅的乐山师范学院（以下简称“乐山师院”），近几年深入贯彻落实党的十九大提出的“办好特殊教育”战略部署，围绕立德树人根本任务，坚持以生为本、特教特办、普特融合，在学科专业、教育质量、社会服务上对标先进、争创一流，培养了大量适应融合教育需要的特教人才。

矢志不移深耕特教三十载，在全川特教领域特色显著

乐山师院的特殊教育始于30余年前的“中国-联合国儿童基金会1990—1994周期教育合作项目”。彼时，在该项目的支持下，乐山师范学院特殊教育师范部率先在四川省开始了中师层次的特教人才培养。

随着国家高等教育事业的改革、调整，乐山师范学院特殊教育专业也跟随时代的步伐获得了跨越式发展——办学层次从中师逐年提升到专科、本科、研究生；办学建制由最初师范学校的中师班扩展为师范学院具有多个专业的系、单独建制的二级学院。

2015年是乐山师范学院特殊教育发展具有里程碑意义的一年。当年1月，独立建制的特殊教育学院正式成立；同年，国家特控专业“教育康复学”也落户学校并正式招生；随后，又以“单招单招”的方式，率先在全川招收听障学生进行专科层次培养。

近几年来，乐山师范学院特殊教育学院的发展进入了“快车道”。2017年，面向听障学生的高等教育提升到了本科层次；2022年1月，学校根据事业发展需要和学科专业建设实际，成立了乐山师范学院康复学院，与特殊教育学院合署。

“目前，在四川省130余所高校中，只有我们拥有独立设置的特殊教育学院和教育康复学本科专业，我们是仅有的实施残疾人高等职业教育的高校。”乐山师范学院特殊教育学院党委书记刘宗泉自豪地说。

30余年的深耕与积淀，也让乐山师范学院特殊教育学院建立起“44821”的事业发展平台——

“四基地”：国家特殊教育师资培养培训基地、四川省特殊教育人才培训基地、四川省残联系统康复治疗专业技术人员（智力类）省级规范化培训基地和中国乐山师范学院-捷克帕拉茨基大学特殊教育合作基地。

“四单位”：四川省心理学会特殊儿童心理与教育专业委员会主任单位、四川省晏阳初研究会特殊教育专业委员会主任单位、四川省高校党建“标杆院系”培育单位和四川省高校党建“双带头人”教职工党支部书记工作室培育单位。

“八中心”：四川特殊教育资源中心、四川特殊教育发展中心、四川特殊教育教育研究中心、四川特殊教育实验实训教学示范中心、中国乐山师范学院-捷克帕拉茨基大学联合残联支持中心、乐山师范学院特殊需要儿童教育康复中心、乐山师范学院残疾人教育与服务协同创新中心和乐山师范学院残疾人支持中心。

“两机构”：四川省残疾人联合会定点康复机构和乐山市残疾人联合会定点康复机构。

“一资质”：“听障手势语专项能力”培训、鉴定资质。

目前，乐山师范学院特殊教育学院设有特殊教育（同时招收听障学生）和教育康复学两个本科专业，艺术设计和服装与服饰设计两个听障学生就读的“五年一贯制”专科专业；其中特殊教育专业为四川省“专业综合改革试点”项目专业、四川省“卓越教师培养计划”项目专业、四川省应用示范专业、四川省课程思政示范专业、四川省一流本科专业。学院现有在校学生750人，其中听障学生160人；建有各类实验、实训室60余间，面积5000余平方米；在省内外特殊

育学校、残联康复中心、社会康复机构等建有学生见习、实习基地38个。



①乐山师范学院特殊教育学院张梅教授（左二）指导学生毕业论文
②乐山师范学院特殊教育学院特需儿童教育康复中心动作组指导教师董媛媛（右二）指导学生进行肌张力评估

制定和实施“个别化教育支持计划”的意识和能力，为这些特教师资后备力量进入一线学校提高教育质量提供更多可能性。

适应新时代融合教育发展要求，服务全域师范类专业

为适应新时代特殊教育“融合教育”整体性、系统性、多科性等发展要求，乐山师院近年来紧紧围绕促进教育公平、提高教育质量，提出了“特殊教育+”师范生能力培养模式。

“我们学院的教师，除了教好本专业、本专业的学生，还要承担为全校师生开设‘特殊教育’公选课的职责。我们培养的学生，将不再局限于服务小众的基层特殊教育学校，而是要为整个基础教育战线的融合教育服务。”乐山师范学院特殊教育学院院长张梅介绍，学院在语言文学、小学教育、学前教育、数学与应用数学等师范专业中开设融合教育课程，并且在全校开设特殊教育辅修专业和通识教育选修课程，选拔普通师范类专业学生进行专业培养。

李秀是乐山师范学院特殊教育学院的专任教师，其主讲的“融合教育的理论与实践”课程立项省级一流线上线下混合课程和省级课程思政示范课程。教学中，除了教给学生专业知识技能，她更注重启发学生思考“为什么教”“怎样教”的问题；她了解到一些融合教育学校虽然制定了“个别化教育支持计划”，但没有充分落实，于是，借助四川特殊教育资源中心平台，她经常作为专家深入一线学校督导、指导，带领学生到儿童康复中心实验实训，提升学生

据介绍，乐山师范学院特殊教育学院现有教职工36人，其中教授4人、副教授6人、博士4人、在读博士3人、硕士23人、博士研究生导师1人、硕士研究生导师4人。其中不乏享受国家特殊津贴专家、全国优秀教师、四川省学术与技术带头人、四川省教书育人名师等。2015年以来，多次获得四川省高等教育教学成果奖和四川省社会科学优秀成果奖一、二等奖。

“我们目前拥有四川省内力量较为雄厚的特殊教育师资队伍，下一步还将继续加强专业学科带头人的培养，提升教师开展课堂教学和课程思政的能力，提高教师的科研水平，以全面提升人才培养质量。”张梅说。



既树情怀又教技能，优秀毕业生占据四川特教“半壁江山”

2020年，泸州市特殊教育学校教师肖敏荣获“全国教书育人楷模”称号，是当年四川仅有的获此殊荣的教师。

“我能坚持从事特殊教育并有一些成就，离不开母校当年帮助我树立理想信念和传授方法技能。”肖敏口中的母校，正是乐山师范学院特殊教育学院的前身——乐山师范学院特教“中班”。

“坦率地说，不少学生的‘第一志愿’并非我们学院，往往是无奈地被调剂过来，对特殊教育的认识也存在偏差，但入学后，经过我们的教育、引导，都认同并逐渐爱上了这个专业。”张梅介绍道，新生入学后，学院设计了成体系的专业导论课，首先，通过邀请特教专家、优秀校长等办讲座、参与特殊儿童教学等方式，让学生了解特殊教育的对象和职业发展前景；接着通过职业规划课程引导学生进行职业规划，树立特殊教育情怀；然后开展实践周活动，让学生走进特校、残联康复中心等，对特殊儿童进行跟岗观察、体验、感受……

为了让课堂更受学生欢迎，激发学生兴趣，“全国优秀教师”余菊芬会提前准备大量的音视频素材；因为不少课程与医疗康复有关，她就找到熟悉的医院，自己担任“模特”录制课

件，大大增强了教学针对性。通过课题研究，她发现基层特教教师普遍缺乏急救技能，于是在课堂上增加了这部分内容。“我们既要帮学生树立助人的情怀，也要教给他们实实在在的助人知识和技能。”她说。

今年刚考上硕士研究生的大四学生赖仕慧说，刚入学时，她对特殊教育、教育康复等专业并不了解，但经过教师的指点，她与特殊儿童广泛接触、交流、相处，对特教领域有了新的认识，“特殊群体其实希望有更多人走近他们，与他们交流、做朋友，他们会很开心！”大三听障学生张阳（化名）也表示，大学为他开辟了人生新天地，他收获了友谊，对未来融入社会充满信心。

为开阔学生视野、提升学生专业能力，乐山师范学院特殊教育学院非常重视国际交流与合作，相继与捷克、波兰、美国等国家的高校建立交流合作长效机制，互派师生访学，互建实习基地。如今，这种交流互动仍继续通过线上进行。

30余年来，乐山师院为四川培养了大量的特殊教育人才。据不完全统计，目前四川的135所特殊教育学校中，超过30%的校长和中层骨干毕业于乐山师院，超过60%的教师曾在乐山师院求学或培训。除了“全国教书育人楷模”肖敏，近年来还涌现出“四川教师风采”典型代表李成会、四川省“最美乡村教师”郑萍、四川省“中小学名校长”沈泽花、四川省“最美教师”颜志霞等佼佼者。

依托国家特殊教育师资培养培训基地和四川省特殊教育人才培训基地，乐山师范学院特殊教育学院先后承担了30余项“国培”“省培”计划，培训特殊教育师资4117人。今年新获批全省残联系统智力类康复专业技术人员省级规范化培训基地。

“特殊教育事关民生的重大工程，是衡量社会文明进步的重要标志。”张梅说。乐山师范学院特殊教育学院将继续坚持“人本特教 有教无类”的教育理念，为国家和社会培养更多高素质应用型特殊教育人才。（何成）

北海市特殊教育学校

让特殊学子享受更加公平的高质量教育

近日，广西基础教育自治区级教学成果等次评定名单公布，北海市特殊教育学校（以下简称“北海特校”）申报的两项教学成果均榜上有名。其中，《特殊教育学校艺术教育分层进阶教学模式的构建与10年实践》获评自治区级一等。

北海特校建校于2009年，是北海市教育部门直属的集教育、康复和职业培训于一体的自治区首批示范性特殊教育学校。一直以来，学校以“爱让多样性的生命绽放”为办学宗旨，全体师生踔厉笃行、开拓创新，教育教学质量一直稳居全区特殊教育学校前茅，示范引领着广西特殊教育的发展。

拓展游戏空间 探索资源共享

近年来，山东省昌邑市邑城水岸幼儿园坚持“共生”“共享”“共融”“共长”理念，尊重儿童学习与成长的内在规律，多措并举营造共生文化氛围，探索“共享区域”游戏方式，培育幼儿核心素养，促进幼儿健康快乐成长。

形成活动机制 实践共享游戏

一是创设“6区14室”共享游戏区，在教学楼走廊公共区域创设搭建区、骑行区、科学区、阅读区、表演区等6个游戏区，14个班级再每班建设一个不同主题的游戏区，这样6个区就变成了20个区，极大地扩展了幼儿的游戏范围，丰富了游戏内容。

二是设置班级“共享区域”海报、

三是将每周二、周四下午确定为“共享区域”游戏时间，每次至少一小时，其他时间为材料调整和级部研讨时间，促进了“共享区域”游戏的连贯性和持续性。

四是每学期更换区域游戏负责人的时候，确保游戏内容、游戏目标、历年档案资料的顺利“移交”。这一系列措施推动“共享区域”游戏模式向体系化发展。

抓好要素环节 促进游戏开展

为促进“共享空间”合理使用，

硬件提升 打造暖心育人场域

“有爱无碍”，用心呵护特殊学子成长。近年来，学校积极完善教育康复设施，大力实施暖心育人工程，为特殊学生个性化发展提供良好条件。

学校按无障碍要求，建设配套电梯、校园绿化带、运动场、塑胶跑道等适合特殊学生学习和成长的硬件设施，功能完善的康复大楼也正在加紧施工。针对特殊儿童身心发展特点，建有美工教室、劳技教室、奥尔夫音乐室、唱游律动室、心理咨询室、康复个训室、滚球馆等功能室，打造自治区级学前教育示范园，对特殊儿童语言、心理、体能、生活自理等方面存在的问题进行训练，为特殊学生今后融入社会生活奠定基础。

山东省昌邑市邑城水岸幼儿园

探索“共享区域”游戏 培育幼儿核心素养

二是充分了解各个年龄段幼儿的已有经验、兴趣需要、年龄特点，甄选出适合“共享区域”游戏课程的主题，如“美丽的春天”“多姿多彩的秋天”“我和我的祖国”等，系统地规划与安排课程内容，每月围绕一个大主题。

三是课程内容设置涵盖健康、语言、社会、科学、艺术五大领域，各个领域的内容相互渗透，每个主题课程结构完整，包含主题由来、游戏准备、游戏玩法、观察要点、指导建议、价值分析、教师的反思等。

四是对于“共享区域”游戏课程实施全面评价，如“共享区域”游戏环境创设、教师指导行为、游戏材料的适宜性等。对教师的评价主要针对教师的游戏指导水平，对幼儿的评价则侧重于幼儿的情绪发展、交往能力、合作情况、整理技能、规则意识、参与兴趣等。

“共享区域”游戏模式打破了班级界限，开阔了幼儿的视野，营造了一个井然有序又充满新鲜感的教学环境，有效地促进幼儿身心全面和谐发展，使幼儿园整体区域活动水平得到了质的提升。

（蔺晓云 徐霞）

课程改革 提升教师专业水平

教师是教学活动的组织者和引导者。为进一步强化教师专业水平，学校积极推进特殊教育课程改革，借专家之力全面加强教师培训，提升育人效能。

学校参与全国培智学校义务教育实验教科书《生活语文》《生活数学》《生活适应》的审读试教工作，连续4年承办广西特殊教育学校教学改革研讨会，全面提升教师整体水平，促进教师专业发展。截至目前，学校教师3人获得全国特教园丁奖，2人是自治区首届基础教育教学指导委员会专委会委员，3人是北海市教育拔尖人才，2人是北海市名校长名师工作室主持人，5人入选北海市“雁阵工程”。

北海市特殊教育学校

让特殊学子享受更加公平的高质量教育

教育是一种面向人的社会活动，应当探索多元化育人模式，为特殊学子终身发展奠定坚实的知识、能力和人格基础。学校以此路径创新育人模式，助力特殊学子健康幸福成长。

学校坚持实施个别化教育计划（IEP），探索包班制主题教学模式和分层异步教学模式，开设美工、音乐、舞蹈、滚球等特色课程；探索体验式德育模式，重视生命教育、心理健康教育，提供心理咨询、“积木游戏”康复个训等服务，将教育教学和缺陷补偿、康复训练相结合，让学生在轻松愉悦的氛围里学习、成长。量身定制的课程教学，让特殊学子实现基本的生活自理，从胆小怯场到积极上台表演，从不敢走出教室到参与社区服务，从没有规则意识到赛

场奋力拼搏……一点一滴的进步体现为一次又一次的绽放。

强化科研 向高质量特教迈进

科研是学校实现高质量发展的重要途径。全校统一思想，凝练共识，笃定科研方向，进一步深化教育教学科研工作，向高质量发展目标迈进。

学校实行教学问题反馈制度，组织对教学热点问题进行科研攻关，加大教学成果的培育力度，成果令人瞩目。在2021年广西基础教育自治区级教学成果等次评定中，全区共有5项特殊教育教学成果获奖，北海特校占了2项（其他3项均为高校与特校合作成果）；北海市基础教育有5项教学成果获奖，北海特校也占了2项。教师参与教研蔚然成风，广西第二届特殊教育论文比赛北海特校获奖论文有27篇，占全区获奖总

（陈清康 张磊）

篇数的四分之一，其中全区一等奖论文18篇，9篇来自北海特校，获奖数量、质量均居全区榜首。

爱让多样的生命绽放。经过多年努力，学生在各类文体活动中表现出色，在全国第十一届残运会暨第八届特奥会上取得6金1银1铜的成绩，以北海市特殊教育学校选送队员为主体的广西特奥滚球队连续两届位居该项目全国残运会暨特奥会金牌总数榜首；学生舞蹈、音乐、器乐节目参加全区残疾人艺术汇演、全区特教学校艺术表演等获得10多个奖项，两次代表自治区特殊教育学校参加自治区教育部门主办活动，美作品每年在北海市特殊教育文化活动中向社会各界展示。

高质量办学，高品位育人。北海市特殊教育学校用爱滋养着每一名特殊学子，身体力行，全面推进学校高质量发展，让更多特殊学子享受到更加公平而有质量的教育。学校被认定为“全国特殊艺术人才培养基地”，先后获得“自治区示范性特殊教育学校”“自治区心理健康教育优秀学校”“北海市文明校园”等数十项荣誉。

特殊教育任重而道远，北海市特殊教育学校在前行。（陈清康 张磊）